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Românii înaintea Congresului 
european.

La locul dintâiu a nrlui ultim 
„Tel. rom.“ a fost împărtășit după 
„Pester Lloyd" cuvîntările rostite de 
representanții României în fața con
gresului din Berlin. Suntem acuma în 
favorabila posiție a pute presenta ce
titorilor noștri în tecst autentic, pre
cum îl aflăm în „Pressa" din Bu
curesci :
Actele și discursurile plenipotențiarilor 
A. S. principelui Carol I al României.

Berlin, 12 (24) luniu, 1878.

Alteței Sale Principelui de Bismarck, 
Președinte al Congresului.
Domnule Președinte!

Subsemnații, spre a da urmare cererei 
ce și-au luat libertatea a adresa Alteței 
Vâstre, la data de 1/13 curent, au onâre 
a ve presenta, spre a fi supus înaltei adu
nări presidată de Alteța Vâstră, alăturatul 
memoriu, în care se află resumate punctă
rile ce România solicită a fi primite de 
Europa, întru ceea ce o privesce pe densa.

Esprimând din nou speranța că nu se 
va lua vre - o decisiune în privința României, 
mainainte ca subsemnații, plenipotențari ai 
înălțimei Sale Domnitoriului Carol I, să fie 
ascultați, venim a ruga pe Alteța Vâstră 
a bine voi să primescă espresiunea preîhoită 
a simțimintelor de prea înaltă considera- 
țiune și de prea adenc respect, cu care a- 
vem onâre a fi ai Alteței Vâstre etc. etc. 
(Subscriși) : I. C. Brătianu, M. Cogălnicenu.

Berlin 1J13 luniu 1878. 

Alteței Sale Principelui de Bismarck^ 
Președinte al Congresului

Alteță!
Subsemnații, miniștri ai înălțimei Sale 

Principelui României, avându-și deplin îm
puternicirile sale, au onârea a se adresa 
cătră Alteța Vâstră, spre a o ruga ca să 
supună la Escelențele Lor Plenipotențiarii 
Marilor Puteri, a lor cerere, de a fi admiși 
în sinul Congresului, spre a espune și apera 
acolo drepturile țerei lor.

FOIȚA.
Suveniri din vieța școlară.

Ul. Scola din Blaj.
(Urmare).

Și fiind că eu veneam la asentare, 
voiu să osîndesc pe cetitoriu ca să 
vină cu mine și să-mi fie mărturie.

După doue sau trei (Iile dela so
sirea mea, impreună cu tata ne-am 
luat toiegele și . . la asentare. în lipsa 
mea judele satului îmi scosese din 
urnă aprope cel mai mare număr. De 
aceia eu a trebuit să aștept pănă mai 
pe urmă, petrecând o nopte în ora
șul X. la o ospetărie.

Și fiind că era asentarea, sciți ce 
mi sa întîmplat ? Care va ghîci va 
dobîndi un mare premiu. Nu ghicesce 
nime ? Așa dară premiul este al meu, 
fiind că eu sciu ce sciu, și ve spun 
și dvostră: . . . mi-au asentat cișmele! 
Iată cum.

Eu eram într’o odae cu un Domn, 
care me luase la sine — din petrecere.

Subsemnații, basați pe spiritul de drep
tate și pe buna voință cu care Europa s’a 
aretat pururea cătră România, cutâză a spera 
că Marile Puteri vor binevoi a ’i asculta, 
mainainte de a delibera asupra intereselor 
românesci.

Rugăm pe Alteța Vâstră să binevoiâscă 
a primi omagiele adâncului respect cu care 
avem onâre a fi ai Alteței Vostre prea 
plecați și supuși servitori.'
(Subscriși): 1. C. Brătianu, M. Cogălnicenu.

(Urmâză Memoriul: vedi-’l în „Tel. rom“ Nr. 71.)

Escelențielor lor domnu Brătianu și 
domnu Cogălnicenu etc. etc. etc.

Principele de Bismarck, cancelar al 
Imperiului, conformându-se unei decisiuni a 
Congresului luată în ședința de astăzi, are 
onore a însciința pe Escelențiele lor d. Bră
tianu și d. Cogălnicenu, miniștri ai înlțimei 
Sale Principelui Carol al României, că Con
gresul stă gata a asculta, în ședința hotă- 
rîtă pe Luni, 1 luliu (la 2 âre), comunica
ți unile ce Escelențiele Lor ar avâ a ’i face 
din partea guvernului lor.

Berlin, 29 luniu 1878.

Congresul din Berlin.
Ședința din 19 luniu, I luliu 1878. 

Cuvintele rostite de domnul Cogălnicenu, 
ministru al afacerilor străine al României.

Domnilor plenipotențiari!
Mai înainte de tâte ținem ă mulțămi 

Congresului din tot sufletul că a bine voit 
a asculta pe delegații români, în momentul 
de a desbate asupra României. Acesta e un 
titlu adus de Europa peste cele ce de mult - 
încă i-au atras recunoscință națiunei române 
și acestă unanimă dovadă de bunăvoință ne 
pare a fi un fericit augur pentru succesul 
causei ce suntem chiemați a apera dinnain- 
tea Domniei vostre.

Nu ne vom mai opri asupra evenimen
telor în cari ne am aflat duși ca prin ne
voile unei forțe majore. Vom trece asemeni, 
cu tăcere și asupra faptelor militare la cari 
am luat parte, și asupra faptelor diplomatice 
la cari parte nu ni s’a făcut. Am avut oca
siune mai dinainte a constata că periodul

Și fiind că și eu acum eram Domn, 
un servitoriu ne-a luat încălțemintele și 
ni le-a dus să le curățe. Din neno
rocire însă, după ce le-a curățit, le-a 
pus în un loc unde mai âmblau și alții.

Cișmele mele erau cisme ca tote 
cișmele. Ale Dlui erau însă de așa 
în cât cel ce le vedea trebuia să se 
mire de ele ca și cel ce a veȘut mai 
ântâi pui de rață povățuiți de găină, 
și să (Lică:

Să fie cismă? . .
N’are turiâc!
Sâ fie opincă? . .
Are călcâiu!

Așa trebue că ș’a $is și cel ce 
avea chemarea să asenteze cisme, că 
pe ale mele le-a luat, pe ale Dlui, ca 
netrebnice și sărăcuțe, le-a lăsat.

De aceia, dimineța, când îmi era 
sorocul să me infățișez în aintea co
misiei asentătore, era pe aci să merg 
descidț, dacă nu s’ar fi luat tata de 
la cismaș la cismaș ca să le afle — 
innoite.

Iar cei dela asentare — de fe
ciori -— nu vreau să scie nimic de 

tractărilor ne-a fost mai puțin priincios de 
cât norocul armelor.

Ne vom mărgini dar a espune dreptu
rile și dorințele țerei nâstre, pe basa resu- 
matului presintat în Memoriul ce am avut 
onâre de a supune de curând Congresului.

I.
Noi credem că, după dreptate, nici o 

parte a teritoriului ei actual nu trebue să 
fie deslipită de România.

Reînapoiarea unei părți din Basarabia 
cătră principatul Moldovei, prin tractatul de 
la 1866, a fost un act de dreptate din par
tea Europei. Căci trunchierea de la 1812 nu 
putea să se îndreptățâscă nici prin faptul 
nici prin dreptul de cucerire.

La 1812, Basarabia făcea parte din- 
tr’un principat a cărui autonomie fusese so
lemn mărturisită de tâte tractatele ce se în
cheiase mai înainte între Imperiele Rus și 
Otoman. Mai cu samă tractatul de la Cu 
ciuc-Cainardji recunoscuse Domnilor Moldo
vei, și țerei Românesci calitatea de suverani 
și stabilise că Basarabia face parte din Mol
dova.

Așa dar ea are o țâră românâscă, cu 
inștituțiuni și legi românesci, fârte lămurit 
păstrate de Majestatea Sa împeratul Alec
sandru 1. Acest respect al vechiei naționa
lități era formulat în scriptul imperial care 
confirmă organisațiunea administrativă și ju- 
decătorescă a acestei provincie în urma ali- 
pirei sale de Rusia, fără ca să se facă acolo 
cea mai mică deosebire între Basarabia de 
joș și cea de sus.

S’au cercat unii de a conchide că Ba
sarabia era un ținut turcesc sau tatar din 
unicul fapt că otomanii ținâu trei cetăți în- 
tr’ânsa. Dar istoria țerei Românesci presintă 
și ea o anomalie de aceiași fel; cetăți tur
cesci au fost mult timp șiîntr’ensa; nu ese 
însă dintr’acâsta că țâra românâscă să fi 
fost vre-o dată țară turcâscă.

. Nici la 1878, precum nici la 1812, nu 
se pâte cere României -Basarabia pe basa 
unui fapt sau unui drept de cucerire. Ea 
aparține unui principat pe care însăși Ru
sia, în tot cursul ultimului seu resbel cu im
periul turcesc, l’a privit și l’a tratat ca pe 
stat independent și aliat.

De altmintrelea, chiar dela începutul 
campaniei, Rusia a încheiat cu România o

aceia, că cișmele mele s’au pus să-mi 
iae locul . . în oste. De aceia când 
mi-a venit rîndul, un căprariu m’a 
pus sub măsură și slobo(jîndu-mi o 
scândură pe cap a strigat „aht und 
sechsțig“, apoi a făcut loc unui me
dic mic care abia a ajuns să me me- 
sure peste pept cu o curărușă încăr
cată de numeri. Când mi-a luat cură- 
rusa de pe pept mesurându-me cu o- 
chii din cap până în talpe a ^is „de- 
rek“, apoi sa uitat la curărușă și a 
mai <jis: „fir und draisig ain halb.“ 
La mesă era nesce scriitori, cari scriau 
tote vorbele ce se vorbeau.

îndată ce a (lis vorba asta, a în
ceput a se învîrti pe lângă mine ca o 
oie capie, ciocănindu-me cu degetul 
în spate și în pept — ca o gheonoe.

Cum se învîrtea el așa pe lângă 
mine, a mai venit un medic și m a 
prins de braț, pipăindu-mi carnea — 
cutn fac păcurarii când caută din turmă 
6ia ce le trebue să o facă tocană. Apoi 
sau dus amîndoi la mesă, unde scriau 
scriitorii și au vorbit acolo cu comi
sia. Iar întorcendu-se cel mic m’a în
trebat ce sciu. „lo’s ștudent" am res

convențiune prin care i-a garantat fârte lă 
murit integritatea actuală a teritoriului ro
mânesc.

Acâstă garanță se ceruse și se acor
dase atunci pe când nu era cesțiune decât 
despre trecerea armatelor imperiale prin Ro
mânia. S’ar fi crezut că are să se înteme
ieze cu mult mai bine în (liua când, la che
marea însăși a Rusiei, concursul națiunei ro
mâne devenia mai positiv și se prefăcea în
tr’o efectivă cooperațiune militară, într’o com
plectă alianță. într’adever, oștile nâstre au 
combătut alături cu trupele rusesci. Dacă 
acâsta nu este un titlu spre a ne cresce, 
apoi de sigur nu este nici unul spre a ne 
scădâ. ■

în lipsă de ori-ce alt drept, conven
țiunea dela 4|16 Aprile 1878, care pârtă sub
scrierile și ratificațiunile cabinetului impe
rial, ar fi de ajuns spre a ne păstra o re
giune însemnată a Dunărei, cu care e le
gată fârte strîns prosperitatea comercială a 
României.

S’a invocat, spre a susține retroceda
rea Basarabiei, amintiri de glorie și de is- 
bân^i militare. Dar, într’nn așa lung șir de 
resbâie, armatele rusesci s’au distins pe multe 
câmpuri de bătălie și și-au preumblat glo
ria pănă sub zidurile Adrianopolei. Și cu 
tâte acestea, nu li se recunâsce un drept de 
proprietate asupra regiunei Balcanilor.

S’au mai pus înainte și considerațiuni 
de recunoscință. România scie să’și împli- 
nâscă datoriile de mulțămire; ea a dovedit 
acâsta totdeuna. Ea nu’și uită nici istoria, 
nici numele binefăcătorilor ei; ea cinstesce, 
în Caterina cea Mare și în Nicolae I, pe 
generoșii făptuitori ai tratatelor dela Cai- 
nardji și dela Adrianopol. Dar ea își aduce 
totodată aminte și de tâte acele sacrificii, pe 
cari și le-a impus pentru mărirea, isbânda 
și gloria Rusiei. Ea nu pâte uita, că dela 
Petru cel Mare pănă în țliua de astăzi, ea 
a fost, pe rând și simultaneu, basa opera
țiunilor militare ale Rusiei, grânarul unde 
se aprovisionau armatele ei, chiar atunci 
când ele operau dincolo de Dunăre, și tea
trul prea de multe ori ales chiar de Rusia 
pentru cele mai grâsnice sdrumicări. Ea ține 
minte, în fine, că la 1812 a perdut, în fo
losul Rusiei, jumetate din Moldova, adecă 

| Basarabia din Prut pănă în Nistru.

puns eu, ținând capul sus. Atunci un 
colonel, care pănă atunci nu ^isese 
nici un cuvînt, me întrebă despre lo
cul unde studiez, și după ce i-am 
spus, m’a intrebat câte limbi sciu. 
Eu aurisem că pre cei cari îi inro- 
leză îi întrebă despre procopselă din 
fir în păr. Deci creȘindu-me prins în 
ghiarele lor, mi-am Șis: să ve îmbrac, 
dacă ve trebue. Apoi le-am spus că 
sciu latinesce, grecesce, franțuzesce, 
italienesce, nemțesce, ceva unguresce 
și limba mamei, adecă românesce.

Toți se uitară unii la alții și se 
mirară de învățătura mea. Iar colo
nelul m’a intrebat: „de unde scii atâ
tea limbi, Dle student?“ „Din studiu 
privat" respunseiu eu. „Dar nem
țesce ?“ — vorba nostră umbla în nem
ție, pe care o rumpeam cum puteam, 
că încă nu uitasem tot ce am fost în
vățat-în orașul B.

„Din carte" respunseiu eu. Mem
brii comisiei, — cari se vede nu își 
Închipuiau că eu sciu atâta latinesce 
de cunosc și macsima: „finis sancti
ficat media" — au stat uimiți privind



II.
Cerem ca pămînturile României să nu 

fie supuse la un drept de trecere, pe cât 
timp va Jind ocupațiunea armatelor ruse în 
Bulgaria. Și într’adevâr, Dunărea și Marea 

- presintă acestor armate cele mai înlesnite și 
cele mai puțin costătâre căi de transport și 
de comunicațiune. După atâtea încercări, 
România are trebuință de un repaos absolut 
ca să-și îndrepteze stricăciunile produse de 
resboiu, Rea condițiune pentru îndeplinirea 
acestei lucrări reparatâre și pentru liniscirea 
țerei nâstre ar fi umbletele printr’ensa a 
unei armate străine.

III.
Ne pare că ar fi drept ca, pe basa tit- 

, lurilor ei secundare, România să reintre în 
posesiunea insulelor și a gurelor Dunărei, 
cuprin^ându-se între acestea insula Șerpilor. 
Acâstă înapoiere ar fi numai o drâptă resta
bilire a disposițiunilor originare prin cari 
marele puteri încredințase principatelor Du
nărene, la 1856, paza libertăței Dunării la 
gurile ei.

IV.
Avem temeinica speranță câ România 

va primi dela guvernul imperial al Rusiei 
o despăgubire de resboiu, proporțională cu 
oștirile ce densa a pus în mișcare. Mi se 
pare că este cu totul drept ca despăgubirile 
stipulate și obținute de Rusia, în numele di
feritelor state aliate, să fie împărțite după 
mesură contingentului militar 'dat de fie care 
dintre beligeranți. Principiul acestei împăr
țiri guvernul imperial l’a recunoscut și stă- 
ruesce a’i aplica în folosul Serbiei și Mun
tenegrului. România este și dânsa în drept 
de a cere acelaș beneficiu. în adever, fiind 
silită să ție fârte mult timp armata sa mo- 
bilisată spre a preîntâmpina împregiurări a- 
menințătâre, ea a avut sub stâguri, atât ca 
armată de reservă cât și ca oștire activă, 
mai mult de 70,000 âmeni. Osebit de acâsta 
ea a încercat perderi însemnate: orașele ei 
și tot malul Dunării au fost bântuite de bom
bardări ; căile sale de comunicație s’au rui
nat; materialul seu de resboiu s’a stricat.

Despăgubirile datorite pentru aceste fe
lurite daune s’ar cuveni să fie raportate a- 
supra îndemnităței totale ce s’a alocat gu
vernului imperial al Rusiei, iară modul res- 
punderei lor ar fi să se reguleze de congres 
după cum va socoti mai bine.

V.
România are deplină încredere că in

dependența ei va fi recunoscută definitiv și 
pe dintreg de cătră Europa. Pe lângă drep
tul ei cel vechiu, al cărui principiu fusese 
scâlciat prin restălmăciri istorice, astăzi vin 
să se adaugă titlurile pe care ea le-a îm- 
prospetat sau le a întinerit pe câmpurile de 
bătae. pece mii de Români au căZut în giurul 
Plevnei ca să câștige patriei lor libertatea 
și independința.

, Dară tâte aceste sacrificii n’ar fi de a- 
juns ca să asigure România despre pacinica 
folosire a bunurilor dobândite. Ea s’ar simți 
cu deosebire fericită și recunoscătâre când 
ar vedâ silințele prin cari ea și-a manifestat 

la mine ca la nu sciu ce bidiganie 
mare.

După o scurtă tăcere serbătorescă, 
în care sar fi auZit și musca, de și 
odaia era plină de omeni, — colone
lul cu glas pretinos îmi $ise să-mi 
lapăd ismenele, ca să me caute la pi
ciore. '„Nu este de lipsă, respunseiu 
eu, defectul, ce’l am la piciore se pote 
vede și așa". picând acesta redicaiu 
ismena în sus și aretaiu genunchii im- 
blojiți în cârpe, cari respîndeau un 
aspru miros de vinars. Eu adecă ce
tisem în gazete despre reumatism și 
un soiu de vinars numit „franciscan" 
ca medicină. De aceia fiind că auri
sem de „finis sanctificat media", am 
luat o jumetate litră de spirt, în care 
am muiat nesce sdrențe ce le-am în
fășurat pe lângă genunche, dând lu
mei să înțelegă că eu pătimesc de reu
matism. Cum pătimeam însă de reu
matism, nu mai eu sciam. Destul că 
venind medicii bolfele mele de la ge
nunchi sau apropiat de mine între- 
bându-me ce am. Iar după ce le-am 
spus că pătimesc reu, și că stau sub 
cură, ca să se încredințeze despre a- | 

individualitatea, resplătite cu o adevărată 
binefacere a Europei: acâstă binefacere ar fi 
garanța reală a neutralităței sale, care ar 
pune-o în posițiune de a dovedi Europei, că 
ea n’are altă ambițiune decât acea de a fi 
păzitârea credinciâsă a libertăței Dunării la 
gurile ei și tot deodată de a se aplica la îm
bunătățirea instituțiunilor -și la desvoltarea 
mijlocelor ei naturale.

Acesta sânt, dlor plenipotențiari, espuse 
pe scurt, dorințele unui mic stat, care nu 
crede a fi meritat mai puțin din partea Eu
ropei, și care, prin organul nostru, face apel 
la dreptatea și la binevoința marilor puteri, 
ai căror sânteți eminenți representanți.

Revista politică.
Dând astăzi preferință actelor dela 

congres privitore la România ne măr
ginim la locul acesta la următorele 
sciri:

Berlin 13 luliu n. în ședința cu 
care s’a încheiat congresul Andrassy 
a rostit un discurs, în care în numele 
congresului a mulțămit în termini căl- 
duroși lui Bismark pentru conducerea 
cea pacinică a congresului și impera- 
tului pentru ospitalitate. După ce Bis
marck a respuns mulțămind s a sub
scris instrumentul congresului și s’a 
încheiat ședința. — La prânzul de 
gala principele de coronă a purtat un 
toast plin de omagii pentru opera pă
cei, promițând conlucrarea Germaniei 
la asigurarea și susținerea ajunsei în
țelegeri și a păcei.

Constantinopole 13 luliu n. 
piare oficiose turcesci judecă favora
bil alianța cu Anglia și laudă alianța 
analogă cu Austria pentru Turcia eu
ropeană.

Viena 13 luliu n. „Polit. Cor." 
anunciă din Bucuresci: Brătian 
a declarat înaintea camerilor; Guver
nul, reservânduși dreptul istoric asu
pra Basarabiei, este hotărît a primi 
Dobrugia și se supune hotărîrei con
gresului în cestiunea evreilor.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Sibiiu, 30 luniu 1878. Ieri în 
țliua sânților apostoli Petru și Pavel 
s’a încheiat la institutul archidie
cesan teologic și pedagogic anul șco
lar în mod solemn. Credem deci a fi 
de folos și de interes a face o mică 
dare de samă despre esamenele, cari 
au decurs din 19 — 29 luniu; înțeleg 
aci esamenele publice, în cari sub in- 
mediata priveghere și asistință a or-, 
ganelor superiore bisericesci și școlare 
se esameneză fie-care elev din stu- 
diele respective, precum sunt prevă- 

devăr, mi-au țlis să me desleg. Și fi
ind că legăturile mele erau cu ațe de 
câlți, cari se încâlciseră — spre ciuda 
medicului celui mititel de stat, dar 
mare de gură — nu le puteam deslega 
în perire. Atunci colonelul, carele și 
el își perdu răbdarea, îmi trimite un 
peniței, cu care am tăiat - nodul gor- 
dic de la genunchii mei. Piciorele mele 
nu se puteau obli — erau sgârcite de 
puterea reumatismului. Drept ce înză- 
dar a încercat medicul cel mic să mi 
le oblescă, apesând fără veste pe ge
nunchii mei — mai cu samă fiind că 
era mic și de putere, și fiind că eu 
îmi feream repede piciorul spunându-i 
că me dore reu. Dar medicul naibei 
nu sa mulțămit cu atâta, ci a înce
put a-mi pipăi genunchii, și a se uita 
la dânșii, ca și cum ar fi voit să trecă 
cu ochii prin ose. Iar când punea de
getele să pipăe, ca să afle unde este 
durerea mea, o afla pretutindenea, — 
că eu nu puteam suferi nici să me 
pipăe, și îmi feream cu grabă picio
rul — așa reumatism aveam. De aceia 
colonelul a Șis: lasă Die student să 
te cerceteze, că scie Dl medic unde 

Șute în regulamentul seminarial nou, 
introdus pentru institutul nostru.

Sunt mulți de părere, că esame
nele publice n’au nici o însemnătate 
reală, deorece, dacă este vorba numai 
de clasificarea elevului, profesorul pote 
și altcum pe basa esaminării de preste 
an să cunoscă pre elev spre a-i pute 
da o clasă bună seu rea. Privindu-se 
esamenele publice numai din acest 
punct de vedere, pot ave drept aceia, 
cari astfel judecă. Esamenele publice 
însă după părerea mea au și trebue 
să aibă și altă însemnătate. Ele sunt 
adecă o modalitate, prin care organe
le superiore de îngrigire pentru scole 
își pot câsciga înmediat o iconă de
spre cursul învățământului, despre pro
gres seu regres, despre scăderile, ce 
sunt a se îndrepta la un institut de 
învățământ, despre metodul bun sau 
rău practisat de profesori, despre ar
monia seu nearmonia planului de în
vățământ, pentru ca astfel din dire- 
getoria sa să încurgă în mod bine- 
făcătoriu îndreptând cele de îndreptat. 
Să-mi fie deci iertat mie ca privitoriu 
— punându-me pe acest punct de ve
dere — nu numai să înregistrez cur
sul esameneler, dar să fac și unele ob- 
servațiuni și reflecsiuni.

în anul acesta am observat, că 
s’au introdus la institutul archidiecesan 
unele ștudii, precum sunt în despărță- 
mîntul clerical: Introducerea în teo
logie, patristica, ermeneutica, logica, 
și astfel institutul nostru s’a apropiat 
și mai mult de o bună organisație. 
Adevărat că regulamentul cel nou se
minarial, când prescrie aceste ștudii, 
presupune și pentru elevi o pregătire 
de 8 clase gimnasiale, ceea ce astăZi 
lipsesce pentru partea cea mai însem
nată a elevilor. Cu tote acestea pre
cum se observă din esamen și elevii 
cu mai puțină pregătire — după cum 
am înțeles cu mai puțin de 4 clase 
gimnasiale nu sunt — încă au docu
mentat frumose cunoscințe și în ace
ste ștudii. Acesta este o probă despre 
bunul metod și prin urmare un merit 
al domnilor profesori, cari sciură să 
facă accesibile ștudii mai grele și ma
terii subtili și pentru elevi cu mai pu
țină pregătire.

Cu unul din ștudiile prescrise, ce 
este drept, greu, dar nu cel mai greu 
din tote, câte s’a propus — înțăleg 
ștudiul Ermeneuticei — s’a făcut es- 
cepțiune nu sciu cu scirea sau fără 
scirea venerabilului consistoriu. Dacă 
s’ar fi lăsat acest ștudiu de tot afară 
a-și fi avut mai puțin de observat dar 
n’a fost bine, ba a fost doră chiar 
neplăcut pentru o parte din elevi, că 
profesorul respectiv — clasificând pre 
elevii sei — a propus acest ștudiu 
numai pentru 11 inși, iar pre ceilalți 
i-a escepționat sub' cuvînt, că n’au 
destule clase de pregătire. Cum-că 

te dore. Cum scia Dl. medic cum nu 
scia, n’am putut ghici, atâta sciu că 
cuvintele colonelui îmi sunară la ure
che cu două înțelesuri: de un înțeles 
îmi venea să rid, de celalalt me înfio
ram. Destul atâta că medicul intr’un 
târȘiu cu o încredere în sine vădită 
Șise pipăindu-me lângă oul genunche
lui: „aici te dore mai reu". „Aici" 
respunseiu eu, ferindu-mi piciorul — 
de dorere. După acesta medicul care 
cunoscea unde mă dore, după înțele
sul cel dintâiu a cuvintelor colone
lului, îmi Șise să nu me mulțămesc 
numai cu vinars franciscan, că acela, 
ce e drept, la moment amorțesce du
rerile, dar nu scote reul din ose, ci 
să merg la scalde la Mehadia. Apoi 
s’a dus la mesa cea cu scriitorii și cu 
comisia și au șopotit câteva vorbe ne
înțelese de mine, după care colonelul 
mi-a Șis că sum liber, dar să ascult 
de bunele povețe ale Dlui medic, că 
cu morbul meu nu e de glumit.

Mulțămind Dlui medic priceput 
pentru sfatul dat, mi am luat catra
fusele, Șicând în gândul meu:

„Sic me salvavit Apollo!" 

clasificarea acesta n’a fost cea mai 
norocosă se vede și de acolo, că mulți 
din cei escepțiunali sunt cu mult mai 
buni decât alți la care a predat acest 
ștudiu; pentru-că, precum se scie, nu 
decid totdeuna numărul claselor. Dacă 
era necesitate a escepțiuna pre cineva 
pentru puțina pregătire formală, ace
sta s’ar fi putut face sub mai bun cu
vînt cu ștudiul „logica". însă, pre
cum m’am convins din resultatele esa- 
menelor și din acest ștudiu toți fără 
deosebire au dovedit cunoscințe. Tot 
așa de puțin am putut pricepe pen
tru ce nu s’a propus psichologia 
care este prescrisă prin regulament, 
ba o am veZut figurând chiar și în 
programul esamenului. S’ar pute cua- 
lifica ca lipsa de respect față de or
ganele școlare superiore dacă s’ar ade
văr! aceea, că profesorul respectiv fără 
scirea consistoriului și a corpului pro
fesoral — a lăsat nepropus acest ștu
diu.

Un serviț forte bun s’a făcut în
vățământului teologic, că s’a predat 
și introducerea în teologie, care des
chide ore cum porta spre sciințele teo
logice pentru cel ce intra pentru ân- 
tăia oră în cursul clerical. Unele stu
dii ni s’au părut, că prea tare s’au spe
cificat, așa d. e. era de prisos, pre
lângă studiul pastoral a se mai in- 
troduce ca studii deosebite: Catiche- 
tica, liturgica și retorica (doră cu mai 
mare drept omiletica!), căci aceste 
studii sunt laturi ale pastoralei; de 
asemenea era de prisos a se preda 
„Ermeneutica" ca studiu separat, pe 
când acest studiu — fiind și altcum 
un studiu numai formal — mai era 
de ajuns a se combina ca introducere 
la studiul Esegeticei.

Ca un progres însemnat trebue 
privit, că lângă studiele teologice s’a 
adaos la institut* și studii reale — 
mai ales, ce taie în sfera economică. 
După cum ne-am convins din esamene, 
elevii și-au câștigat frumose cunos
cințe în agricultură, horticultura, zoo- 
technia etc. căci prin aceste cunoscințe 
pot -contribui mai tărZiu la ridicarea 
bunei stări materiale a poporului nos
tru. De asemenea bine este, că cleri
cilor se propun și studiele cele mai 
însemnate pedagogice.

Aupra metodului practisat de dd. 
profesori ai institutului archidiecesan, 
încât se pote conclude din esamene 
me pronunț în modul cel mai favorabil. 
Partea cea mai însemnată a elevilor 
prin respunsurile lor a dovedit, că 
pricep bine studiele, ce li s’au predat. 
Ei nu memorisau numai, ci sciau la 
întrebările puse de diferiții bărbați 
de sciință, ce au asistat la esamen — 
să se aprofundeze în materiile cele 
mai grele ale specialității lor de în
vățământ.

Din causă, că Escelenția sa, înalt

Văd bine, iubite cetitoriule, că 
te-ai obosit însoțindu-me în aceste doue 
lungi călătorii pedestre. Ca și D-Ta, 
m’am obosit și eu; că, păcatele mele, 
nu mai sum sburdalnicul neobosit din 
tinerețe. Și pe mine m’a sgăriat în 
față baba vremilor!

Așa-i rota vecului. Cine voesce 
să nu o vedă învîrtindu-se cu el pe 
tote obedele oprescă-o dacă pote; eu 
unul sciu că n’o să dau alt crâng 
lumei.

Și fiind că eu m’am cam îmblân
zit și-mi mai place să odichnesc de
cât să călătoresc, am socotit, ca cu 
învoirea d-vostre să fac un popas de 
câte-va Zile.

încredințez însă pe iubitul meu 
cetițoriu. că n’o să-l mai duc la Blaj 
pe jos, ci îi voiu face deosebita onore 
a l sui în căruță.

Așa dară, pănă la revedere să ne 
căutăm fie care de comodități.

(Va urma, când va urma).



preasânțitul Domn archiepiscop și Me- 
tropolit a fost impedecat prin ședin
țele consistoriului metropolitan, ce 
tocma în decursul esamenelor avură 
loc, a asista la esamene, er de altă 
parte d. Vicariu archiepiscop. se află 
în stare de reconvalescent din boia s’a, 
— esamenele s’au ținut de astădată 
sub presidiul unui asesor consistorial 
din senatul bisericesc pentru despăr
țămîntul clerical, și alt asesor din se
natul școlar pentru despărțemîntul 
pedagogic. Cu tote acestea în Șiua din 
urmă a esamenului — când era a se 
ține esamenul din cântări, Escelenția 
sa a asistat la esamen — punend în
suși întrebări nunumai din cântări, 
pentru care era destinată Șiua, dar și 
din alte mai tote celelalte studii teo
logice și pedagogice. Cu tote, că cle
ricii erau incâtva surprinși, și nu a- 
veau în apropierea lor nici bater o 
carte sau manuscris, care prin apro
piere cel puțin, • să le sprijinescă me
moria — totuși respunsurile preste tot 
au fost spre mulțumirea Escelenției Sale, 
precum insuși Escelenția Sa s’a espri- 
mat la finea esamenelor, când la des
părțire împărtăși elevilor binecuvîn- 
tările sale.

Joi în 29 s’a incheiat formal anul 
școlar — țenendu-se mai ântăi în bi
serică rugăciuni de mulțămită cătră 
Dumnezeu pentru sferșitul cel bun al 
acestui an școlar; iar după eșirea din 
biserică, elevii institutului cu corpul 
profesoral în frunte împreună cu alți 
domni din sinul consistoriului au mers 
în sala seminarială, unde s’au cetit cla- 
sificațiunile despre sporiul făcut de fie
care în decursul acestui an școlar; 
Directorul seminarial a ținut un cu- 
vînt de incheere cătră elevi. în fine 
domnul protosincel archiepiscopesc Dr. 
llarion Pușcariu, care în urma alege
rii salo de asesor consistorial și re
ferințe în consistoriu încetă cu finea 
acestui an școlar a mai face parte din 
corpul profesoral al institutului semi
narial — prin un cuvînt plin de idei 
și simțemînt își ia remas bun dela 
colegii sei de pănă acum și dela elevii 
institutului; la acesta respunde direc
torul în numele corpului profesoral în 
cuvinte nu mai puțin pline de afecțiune 
cătră colega lor de pănă acum care 
în timp de 4 ani de Șile a conlucrat 
împreună cu strălucit succes la pro
movarea luminii. Noi din parte-ne re
gretăm, că institutul nostru perde prin 
înaintarea la administrație a dlui pro
tosincel Dr. Pușcariu una din cele mai 
bune puteri Ia institutul nostru archi
diecesan ; sperăm totuși, că Ven. con
sistoriu și sinod archidiecesan la între
girea postului profesoral devenit va
cant va sci nimeri personă care să 
fie la înălțimea misiunei sale!

Hia-mui’eșană, luna lui Iunie 28 
st. v. 1878. — Dom. Redactor B Mă- 
reța și însuflețitorea scire despre tri
umful poetului Românilor, a electri- 
sat și inimele nostre.

De loc ce am cetit resultatul ju
riului dela Montpelier, am decis, a fe
licita și noi pe bordul latinităței, tri- 
mițendu-i următorea depeșă: 

„Domnului Vasilie Alecsandri
Gara Mircesci (Romania).

Felicitările nâstre pentru triumful re
portat cu “Cântecul gintei latine11. 
Trăiescă latinismul!

Românii din valea llia-mureșană, 
prin Alesiu Olariu.11

La câte-va țLile Domnul Vasilie 
Alesandri avu nobleță a da. dela Bu
curesci, următoriul răspuns:

„Domnului Alesiu Olariu
Maros-llye

Felicitările din „Mureșiu" m au bucurat 
mult. _ Retrimit tuturor frațesci mulțumiri! 
— Trăiescă Românismul!

Alecsandri.11
Dee'ceriul ca marele nostru poet, 

să potă cânta încă mulți ani cântecele 
Latinilor.

Programa
pentru ședințele adunărei generali 
ordinarie a XVII-a a asociațiunei tran
silvane pentru literatura română și 
cultura poporului român, ce se va 
ține la 4 și 5 August a. c. în opidul 

Șimleu.
Ședința 1. în 4 August.

1. După terminarea servițiului divin 
se va deschide ședința la 9 6re din ții.

2. Alegerea de 3 secretari ad hoc 
pentru redactarea proceselor verbali.

3. Raportul comitetului asociațiunei 
despre afacerile pe anul 1877/8.

4. Raportul cassariului despre starea 
fondului asociațiunei și a fondului academiei.

5. Raportul bibliotecariului despre sta
rea bibliotecei asociațiunei.

6. Alegerea unei comisiuni de trei 
membrii pentru revederea și esaminarea fon
durilor și a rațiociniului pre an. tr. 1877/8.

7. Alegerea unei comisiuni de trei 
membri pentru incassarea de tacse dela mem
brii vechi, și însemnarea de membri noi 
dimpreună cu tacsa respunsâ de aceștia.

8. Alegerea unei comisiuni de cinci 
membri pentru a esamina budgetul asocia- 
țitinei presintat de comitet pe anul 1878/9 
și a veni cu opiniunile sale în ședința ur- 
metore.

9. Alegerea unei comisiuni de cinci 
membri pentru propuneri.

10. Cetirea disertațiunilor, ce se vor fi 
presintat din bun timp ța presidiu.

Ședința II. în 5 August.
1. Verificarea procesului verbal al șe

dinței precedente.
2. Raporturile comisiunilor numite în 

ședința precedentă.
3. Continuarea cetirei disertațiunilor.
4. Defigerea locului și timpului pentru 

întrunirea asociațiunei la anul viitoriu.
5. Alegerea unei comisiunei pentru ve

rificarea procesului verbal al ședinții ultime.
6. închiderea ședințelor adunărei ge

nerali.
Din ședința comitetului asociațiu

nei transilvane.
Sibiiu în 10 luliu 1878.

T. Cipariu, Dr. los. Hodosiu, 
președinte. secretariu.

Protocol
luat în a II adunare a comitetului 
Reuniunei învățătorilor români de la 
scolele confesionali gr. or. din diecesa 
Caransebeșului, ținută în Bocșa mon

tană la 4/16 și 5/17 Aprilie 1878.
(Urmare.)

19. Cassariul Reuniunei I. Opra îo ur
marea provocărei presidiului deslucesce, ca 
și prin relațiunea sa de dto 8. Octomvre 
1877 Nr. 7, că diplomele ce s’au tipărit pe 
sama membrilor Reuniunei pe timpul când 
era la presidiu învețătoriul din Lugoj Va
sile Nicolescu au costat 85 fl. v. a.; numerul 
esemplarelor tipărite însă nu l’a putut erna, 
de 6rece lipsesc documentele necesarie. — 
Dl. loan Marcu propune din acest incident 
a se lua de nou la desbatere causa actelor 
Reuniunei nepredate încă nici pănă astăzi 
de fostul president V. Nicolescu în butul 
tuturor provocărilor, ce i s’au făcut pănă a- 
cuma atâta direct cât și pe calea Con
sistoriului diecesen — prin comitetul, Reu
niunei. — Din alte părți se propune, ca 
nu numai actele, ci și sumele datâre la 
fondul Reuniunei, care sume nu le au 
împrumutat în mod cuviincios, ci la re
vederea socoților a fost nevoit a le recu— 
născe ca datorie — să fie provocat dl. Ni
colescu a le plăti Reuniunei. După mai multe 
desbateri se aduce următoriul

Decis: Presidiul Reuniunei primesce 
însărcinarea a provoca pentru ultima oră 
pre dl. învețetor din Lugoj Vasile Nicolescu 
ca în termin de 15 Șile dela înmanuarea pro
vocărei, ce i se va face prin presidiul des
părțământului Lugojului să transpună la di- 
sposițiunea Reuniunei atât actele produse 
pe timpul funcționarei sale ca president, cât 
și sumele, cu cari la revisiunea socoților în 
adunările generali din Buziaș și Verșeț a 
rămas datoriu la fondul Reuniunei; la din con 
tră presidiul actual se împuteresce, ca în inte

resul Reuniunei săîncepă numai decât acțiurte 
procesuală în contra d-lui Vasile Nicolescu.

20. Notariul Reuniunei loan Marcu 
cetesce o scrisâre a d-lui învățător din Lu 
goj Ștefan Lipovan, care cu provocare la 
scrisbrea sa primă dto 1|13 Septembre și în 
urmarea decisului adus asupra acelei scri
sori în ședința comitetului dela 18/30 și 19j l 
Septembre 1877 sub Nr. 10 prot. — de nou 
cere a i se reîntârce din fondul Reuniunei 
respective a i se computa în suma restantă 
cu care este datoriu la Reuniune ca fost mem
bru ordinariu — suma de 34 fl. ce a plătit’o 
dela sine tipografului Wenzely din Lugoj 
pentru tipărirea unor liste de înscrierea 
membrilor și a statutelor Reuniunei pe tim
pul înființărei acesteia. — Se propune a nu 
i să încuviința cererea, de orece suplican
tului i lipsesc documentele legale necesarie 
pe basa cărora a fost împuterit a face dela 
sine spesele amintite.

Decis: Rugarea d-lui Ștefan Lipovan 
pentru de a i se reîntorce din fondul Reu
niunei suma de 34 fl. ce Șice a o fi plătit 
dela sine pentru tipărirea unor liste de în
scrierea membrilor și a statutelor Reuniunei 
pe timpul înființărei acesteia, respective de 
a i se computa în suma cu care dânsul da 
toreză Reuniunei ca fost membru ordinariu 
— comitetul nu o pdte încuviința din lipsa 
de documente legali necesare, pe basa că
rora suplicantele a fost împuterit a face de 
la sine aceste spese, dar încă șî din acel 
motiv, că comitetul nici nu se simțesce com
petent spre solvirea unei asemenea sume, 
nepreveȘute în preliminariul Reuniunei de 
pe anul curent. Altcum dlui Lipovan i stă 
în libera voiă a recurge la adunarea gene
rală în privința pretensiunei sale. Acesta 
decisiune are a se comunica pe calea pre
sidiului despărțemîntului Lugoj dlui Lipo
van spre cunoscință.

21. La propunerea presidentului se ce
tesc prin notariul loan Marcu mai multe 
plânsori ale învățătorilor din despărțemîntul 
Oraviței, Buziașului etc. prin cari aceia 
rogă atât pre presidiu cât și pre comitet a 
mijloci, ca pe deoparte să-și primăscă re
gulat salariile sale și anume tot cu 3 luni 
înainte iară pe de alta se li se încaseze și 
predea de cătră respectivele comunități sa
lariile neplătite încă de pe câte 3—6 ani. 
Față de aceste plânsori sau adus după mai 
multe desbateri următoriul

Decis: Comitetul ia cu multă părere 
de reu la cunosciuță starea deplorabilă de 
esistență a învățătorilor, provenită din plă- 
tirea neregulată, ba ce e și mai mult, din 
neplătirea de fel pe câte 3 — 6 ani a salarii
lor sale; drept-ce dispune, ca presidiul prin 
o representațiune, făcută în numele comite
tului Reuniunei atât cătră autoritățile muni
cipali competente cât și cătră înaltul Minis- 
teriu regesc de culte și învățământ, să în
cerce a întreveni și a ruga Ia aceste înalte 
locuri pentru .plătirea regulata a salariilor și 
pentru plătirea considerabilelor restanțe, cu 
care respectivele comunități datoreză învă
țătorilor lor. Mai departe spre scopul re- 
presentațiunei din cestiune, se decide a' se 
provoca prin presidiu tăte despărțămintele 
Reuniunei ca să adune și să trămită cât mai 
curend datele necesarii dela învățători pri
vitore ia neplătirea salariilor lor.

22. Se dă cetire prin notariul Reuniu
nei loan Marcu unui protocol al despărț. 
VIII Caransebeș luat în ședința dela 30 
Martie 1878 prin care din partea amintitu
lui despărțământ se fac următârele propuneri:

a) . Adunarea generală procsimă a Reu
niunei să se țină în apropierea acestui des
părțământ, 'de ore ce învățătorii de acolo 
fiind de stare materială mai slabă, numai cu 
mari jertfe pot participa la adunările gen., 
ce se țin în locuri depărtate.

b) . Să se trămită pentru învățătorii 
despărțământului Caransebeș un anumit nu
măr de opuri din biblioteca Reuniunei spre 
cetire.

Cu privire la aceste propuneri, comi
tetul a adus următoriul

Decis: Ad a). Deciderea locului pen
tru ținerea adunărei generali, căȘend în com
petența adunarei generale însăși, iară locul 
pentru adunarea generală procsimă fiind deja 
decis, comitetul nu se simțesce îndreptățit 
a’l strămuta. Propunerea despărțământului 

I Caransebeș are așa dară a fi transpusă a- 

dunărei generali celei mai deaprăpe pentru 
orientare pe viitoriu; •

Ad b). Cererea unui anumit număr de 
opuri din biblioteca Reuniunei pe sama mem
brilor din despărțămîntul Caransebeș spre 
cetire — comitetul o încuviințâză; presidiul 
va încunoscința despărțămîntul despre acâsta 
cu observarea, ca în privința opurilor să se 
adreseze mai cu deamăruntul la biblioteca- 
riul Reuniunei Aureliu Drăgan în Ghilad.

(Va urma.)

Sciri ultime.
După „S. d. T. B.“)

Viena, 15 luliu n; „Polit. Corr.“ 
anunciă: Guvernatorul din Banjaluca 
la însărcinarea Porții a împărtășit po
pulațiunei : Armata austriacă întră cu 
intențiunile cele mai amicabile. Ra
porturile față cu Austria sunt cele mai 
bune. Guvernatorul a demandat locții
torilor districtuali a primi trupele au
striace în modul ce] mai amicabil. Și 
insurgenții bosniaci sunt aplecați a se 
supune comandei de ocupațiune, tot 
așa se signaliseză o schimbare spre bine 
în opiniunea publică din Seraievo.

Montenegrenii se întăresc pe țer- 
murele albanes, temându-se de un a- 
tac din Seu tari. Principele Niki ta 
plecă cât mai curend cătră N i c s i c s.

Debrețin, 15 luliu n. Tisza con- 
stateză înaintea alegătorilor sei că R u- 
s i a a fost silită în urma dictatului 
Europei a renuncia în mare parte de 
la condițiunile storse prin tratatul de 
la San Stefano.

Varietăți.
* (Pentru biserica gr. or. 

din Zlatna) suntem hotăriți a des
chide o colectă. Rugăm pre pl. t. dă- 
ruitori a se adresa cu ajutdrele lor la 
redacțiunea acestui (bariu, cari se vor 
și publica indâtă după ce vor incurge.

* (Sciri locale).. Secerea în ju
rul Sibiiului a început în septemâna 
trecută. Timpul frumos dar puțin căl
duros favoresce înaintarea lucrărilor.

* (Trupele de ocupațiune). 
în cele 4 divisiuni mobilisate desti
nate a ocupa Bosnia și Herțegovina 
se află următorele regimente: infan
terie: regimente de linie Nr. 52, 79, 
16, 22, 17, 46, 32, 27, 69, 72, 38, 61, 
39; regimente de reservă: Nr. 27, 22, 
47, 48; batalidne de vânători: 3, 8, 
9, 10, 11, 31, 33; — cavalerie: re
gimentul de dragoni Nr. 5, și regi
mentul de husari Nr. 15; — artile
rie: mai multe baterii de câmp și de 
munte luate din regimentul de arti
lerie de câmp Nr. 12 și din batalio- 
nele de artilerie de fortărețe Nr. 3, 4, 
10, 11, 12. Afară de aceste s’a mobi- 
lisat un tren colosal de escadrdne de 
cai de povară și un batalion de pio- 
neri. Tote aceste regimente se recru- 
teză din Ungaria (8), Stiria (6), Ca- 
rintia (4), Litorale (3), Dalmația (2) și 
Croația (5).

Comandantul suprem al trupelor’ 
de ocupațiune este baronul Philipo- 
vics, fostul comandat al generalatului 
din Bohemia. Comandanții divisiuni- 
lor sunt: marșal-tenente Carol de Te- 
getthoff (VI), marșal-tenente ducele 
Gulielm de Vuirtenberg (VII) marșal- 
tenente baronul de loanoviciu (XVIII) 
marșal-tenente contele Ladislau Sza- 
pâry. (XX).

* („Beacon sfi eld“). Pentru a 
se asigura despre corecta esprimare 
a numelui, cel portă ministrul presi
dent al Britanici un amic al filologiei 
din Altona s’a adresat cu o rugare de 
deslușire cătră însuși Eselenția Sa la 
Berlin. Cu întorcerea poștei respecti
vul a primit de la secretariul privat 
al ministrului deslușirea, că numele se 
esprimă „Biconsfild". B e ac o n însem
neză în limba engleză un stâlp, și 
field câmp; prin urmare Beacons- 
field ar însemna un câmp închis prin 
un gard sau palan.

* (Jidovii în Pesta). O ilu- 
strațiune vie despre marele procent, 
de jidovi ce se află în populațiunea



capitaliei din Ungaria dă statisca șco
larilor de la gimna’siul catolic de a- 
colo. în anul școlar curent au cerce
tat acest gimnasiu' 474 elevi; dintre, 
aceștia au fost 140 de confesiune ca
tolică, 17 protestanți, 4 greco-orien- 
tali și 31 3 (cu litere: trei sute și trei 
spre^ece) jidovi.

* (Naufragiu). în cursul sep- 
tămânii trecute au făcut naufragiu 12 
corăbii engleze și străine, ceea ce face 
ca numerul naufragielor din anul 
acesta să fie de 694 — adecă cu 277 
mai puține în comparațiune cu perioda 
corespun^etore din anul trecut. Va- 
lorea aprosimativă a mărfurilor per- 
dute cu cele 12 corăbii înecate se urcă 
la 125,000 livre'sterlinge, dintre care 
105,000 liv. st. pentru mărfuri engleze.

* (Șuvița de per a Chineji- 
lor). Toți chinejii, artisani, seniori 
sau burgheji, port pe vîrful capului 
o șuviță de per care spânzură între 
umeri, și au partea dinainte a capu
lui și cefa rasă cu îngrijire. Acele trei 
sute de milione capete de regulat pe 
fie care Și necesiteză, Șice „piarul 
oficial", o prodigiosă mulțime de băr
bieri în imperiul de mijloc; și în ade
ver că sunt și mulți. Bărbierul chinez 
este un personagiu din cei mai curioși 
și care nu are semăn pe lume. De di
mineță el alergă pe strade cât ce pote, 
purtând pe umeri atârnate de estre- 
mitățile unui lung beț bambu a cărui 
capete represintă câte nu anima hi
meric, tote uneltele trebuinciose me
seriei sale. Privirea sa esercitată de
scopere forte iute craniul unui tre- 
cătoriu care nu e tocmai luciu, din- 
tr’o singură săritură îl ajunge și mu- 
știriul prins din sbor să găsesce ast
fel într’o minută instalat pe un scăuneș 
sub aripile unui larg cortel infipt în 
păment. într’o clipă totul este gata: 
apa se încălzesce de asupra unei ti- 
găi cu mangal; ligheanul, cleștele, pe
ria de urechi, firul de mărgean infipt 
în vîrful unui mănunchiu de fildeș și 
destinat a curăți ochiul, sunt tote a- 
ceste scose din cutiile lor respective, 
după acesta începe șampaul, opera
țiune misteriosă, mișcări magnetice a 
cărora, efect repede este o dulce som- 
nulență ce se procură pacientului.

„Timp."

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografie daco-română.

(Urmare).

Dacă ori societatea academică, ori 
altă putere literară nu va pune odată 
stavilă latinisării și francesării, și nu 
va stabili, cel puțin pe un moment te
renul romanisării, apoi cultura la noi 
începe de a face dialecte literarie, și 
încă de minune literarie 1 Adăugând la 
aceste, și cuvintele de industrie, co
merciu etc. de dincolo, ce aci în parte 
mare sunt altele, asemeni mai tote 
străine, iată materialul de a ave de aci, 
2 dialecte; și întru adever, cărturarii 
de dincoce încep a nu pricepe cu noi 
pe cei de dincolo; pote că e și din 
contră.

între așa împregiurări mai vine 
și nevoia de ortografie, lupta etimo
logiei cu fonetica, lupta a tot feliul de 
partide ortografice, — și se perde din 
ochi scopul unității limbei, carea sin
gur e în stare a susține un suflet și 
o simțire în toți.

La aceste citez din archiv p. 402 
unde .Dl. C. Șice: „Istoria ne presen- 
teaza capitosi, cu atâta mai periculoși, 
cu catu au fostu mai talentati si pu
ternici ; ieara deaca li-a si succesu asi 
realisâ fantasiele, apoi reulu a fostu 
si mai mare, dar in urma tot s’a alesu 
nimica din ele, cum se alege de totu, 
ce iese din capatiena incapatienatiloru. “

Eh! dar atâta e puțină mângâ
iere. — Cine scie ore acei cari au in
trodus slovele, nu fură asemene încă- 
păținați? și scăparea de ele,:—mân
gâierea dela sferșit a venit numai după 
sute de ani! Să nu o pățim și aȘi așa?

Dl. T. M. în Critice pag. 146 pen
tru sistemul fonetic aduce regula de 
Ar. Pumnulu: „sistemul fonetic are 
de principiu: fie-care cuvent se scrie, 
precum se pronunță."

Apoi la acesta regulă respunde: 
„sistemul fonetic nu este un principiu 
general și absolut al scrierii române 
ci trebue restrîns în mod esențial."

Și esplică:. „Pentru a înțelege a- 
cestă restringere nu avem decât a face 
o aplicare practică a fonetismului. -Să 
scriem dar cu ajutoriul seu, ce ni trece 
prin minte, d. e. eon potu#. Spre 
a sci cum să scriem aceste cuvinte ar 
trebui numai să ne întrebăm, cum se 
pronunță? însă tocmai aci este greu
tatea : Cuventul ferul și mai tote cu
vintele se pronunță în 10 feliuri; unii 
Șic fier, alții hier, alții her, alții șer, 
alții șjer. Tot așa la cuventul potuS', 
Macedonenii însă roșu, Bănățenii ro- 
shiu etc. Cu care din deosebitele sale 
pronunțări are să se scrie un cuvent?"

Fiindcă de limbiști, sunt- recuno
scute doue principie generale și res
pective sisteme ortografice pentru lim- 
bele literarie, — atunci când Dl. T. M. 
Șice „principiul fonetic nu este un 
principiu general al scrierii române" 
și atunci când fie-care limbă trebue 
să aibă sau pe cel etimologic sau pe 
cel fonetic, — urmeză, că dacă cel fo
netic nu e general la noi, — e cel eti
mologic. —

Sciu că Dl. M. nespunendu’l aci, 
nu a cugetat la cel etimologic, pen
trucă a spus apriat, că etimologia nu’l 
conduce în scrierea română, — ci’cu 
de bună samă a cugetat, la acea ce a 
Șis mai târziu, la principiul inte
lectual, ce ca și al treilea nu esistă 
pentru ortografii, de ore-ce principiul 
intelectual pote fi aplicat ori în siste
mul etimologic ori în cel fonetic, — 
și nu independinte.

Din aceea însă, că după ce asereză: 
sistemul fonetic nu este un principiu 
general și absolut al scrierii române, 

.adauge: „ci trebue restrîns în 
mod esențial" se mărturisesce a- 
prope de sistemul fonetic.

însă pentru restringerea acesta, 
nu ni dă regule principiale față de 
principiul general, ci după datina’i se 

| scobdră la nesce cuvinte escepțiunali 
; a limbei, ca cu escepțiuui să trentescă 

regule, principie, sisteme.
Pentrucă sunt și astfeliu de pro- 

nunciări a unui cuvent în limba ro
mână, nu urmeză că fonetismul e în- 
detorat să le primescă pe tote, p. e. 
fieru, feru, hier, her, șer, etc.

Este ce ne vine în ajutoriu când 
ne întâlnim cu unele cuvinte de fe
liul acesta, — și anume ni ajută:

1) etimologia cumcă / e bun, din 
ferum.

2) gramatica, că e, înainte de r 
se diftongeză, și scriem: fier.

Eh! dar Dlui T. M. nu’i trebue 
astfeliu de ajutoriu, pentrucă nu măr
turisesce sistemul etimologic. Iată aci 
e aplicat principiul intelectual, carele 
să arete calea — pentrucă precum sin
gur mărturisesce (p. 147) usul general 
al limbei nu înlătură greutatea.

Dl. T. M. și tot capul tare, pentru 
aceea, cu ce gramatiștii au ajuns în 
curat.

Revenind la regulă p. 146 „siste
mul fonetic are de principiu, fie-care 
cuvînt se scrie cum se pronunță, și 
prin urmare pentru fie-care 
son osebit trebue litera ose
bită." La pag. 149 Șice: greutatea, 
carea lovesce în chiar esenția fonetis
mului, este: greutatea generală 
de a esprime sonurile prin li- 

| te re."

Și apoi asereză: Nici un alfabet 
din lume nu esprimă și nu este în 
stare de a.esprime tote sonurile unei 
limbe."

Literile au chiemare numai de a 
esprime sonurile gramaticale, cari sunt 
primite de sonuri regulate într’o limbă, 
— și nu și sonuri negramaticale. Unele 
alfabete esprimă tote sonurile grama
ticale, — altele nu pot să redee tote, 
— dar pentru vr’o câte-va escepțiuni, 
încă nu a desperat nici un alfabet. 
Altcum noi avem noroc, că gramati
cele nu au nici o luptă cu sonuri ne
gramaticale, — și se aude ici colea, 
etimologia e regulatorul și actor.

Dl. T. Maiorescu la pag. 151Șice: 
De aceea la nici o limbă nu s’a adop
tat pănă acum acesta consecință a fo
netismului absolut, ci a esistat tot
deuna o restricțiune înțeleptă 
a numărului literelor alfabe
tului, restricțiune provenită din drepta 
cumpănire întru scrierea tuturor so
nurilor. importanțe și între lesni- 
rea de a le ceti apoi."

Recombinând aceea ce a Șis, — 
că alfabetul nu e în stare de a esprime 
tote sonurile unei limbe, și că Ia nici 
o limbă nu s’a adoptat consecința fo
netismului absolut, — e un adever mare, 
însă acesta în aplicarea Dlui M. de
vine îmburdat, — atunci când din cu
vîntul importante, precum am ob- 
servat mai adeseori, Dl. M. acele re- 
stricțiuni nu le face la sonuri negra
maticale, cari tote trebuesc scose din 
gramatică, ci la sonuri gramaticale, nu- 
mindu-le pe aceste importante și ne
importante, p. e. pe « ca son neim
portant — după părerea sa — îl scote 
din limbă, și pe d direct îl escamo- 
teză asemene. Eu, și cred prea mulți, 
la astfeliu de restricțiuni nu vom da 
mână de ajutoriu.

Ideia acesta a Dlui M. se vede și 
din următorele.

La pag. 152 continuă. „Valorea 
unui alfabet nu consistă dar, precum 
s’ar păre, în numerul mai mare al li
terelor, ci în stricta lor subsumare sub 
unitatea gândirii și ușurința percep- 
țiunii și d. e. alfabetul veehiu albanez 
cu 25 de litere (după V. Hahn) este 
barbar pelângă cel latin cu 22 de litere."

Fonetismul absolut, cel cu tote 
sonurile gramaticale și negramaticale 
a unei limbi, cum cu esemplele: hier, 
șjer, etc. la noi nu s’a încercat nime 
a’l introduce, — acesta nici la alte po- 
pore a intrat în gramatică, — și îndată 
ce Dl. M. continuă: „ne silesce a‘l re- 
stringe atât pentru a nu ne desbina 
literatura în dialecte, cât și din causa 
firescei imposibilități de a esprime tote 
impresiile aurului prin forme visibe" 
se vede că aci se luptă cu sonuri ne
gramaticale, ba și cu totă impresia au
rului, și în urmare alfabetul nu’l pune, 
față numai cu sonurile gramaticale.

Firesce că un alfabet nu pote con
sidera tote sonurile — se (lic și dialectice 
— sau doră și mai puțin decât dia

A»AM MERGER,
în Sibiiu,

(Kempelgasse Nr. 5, lângă casarmă),
recomandă onorabilului public asortimentul seu bogat în mașini de îmblătiL 
atat pentru a fi manate prin brațe cât și prin vertej pentru 2 și 6 cai sau boi 
cu și fără mechanism de venturat, lucrate în fabrica cea mai renumită și cea mai

1 solidă UMRATH & COMP. în Praga.
I în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brușii. 
I pentru sortarea neghinei si a mazerichei din bucate (trieri), mașini de cosit 
I grâu etc. etc., — precum și ciururile de vânturat și de sortat, fabricate de 
■ mine, recunoscute de escelente și premiate laexposiția agricolă și indu- 
■ strială din Brașov și Seghedin. . ’
m Despre soliditatea construcțiunei la mașini se pote convinge fie-care în personă.
H Se garanteză pentru tote mașinele. ——

lectice ale unei limbe, — dar alfabetul 
trebue să considere tote sonurile 
maticale — fie importante sau neim 
portante după clasificarea Dlui M __ 
îndată ce acele sonuri sunt proprie 
a limbei, sunt primite în usul <r 
neral al . limbei, sunt cultivate \ 
gramatică și literatură, — fie ace)” 
chiar și 50 de sonuri în atare limb' 
alfabetul va ave să se îngrigescă 
50 de sonuri, fie prin litere separate 
fie prin litere compuse pentru atare son

Dacă numerul mai mare al lîte 
relor unei limbi, arată că alfabetul e 
mai barbar față cu a unei limbi, ea- 
rea are alfabet, cu mai puține litere 
atunci limba grecă, ori alfabetul ei cu 
24 litere, fața cu cea latină, carea are 
numai 22 de litere — după Dl. M _ 
e mai barbar. , (Va urna).

a ■«.
Bursa de Viena
din 15 Iulie n. 1878.

Acțiuni de bancă.....................! . . 836 —
Acțiuni de credit...........................................959 sn

• ...................................................................11560
Metalicele 50|0..............................  64 60
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..............................gg ~
împrumutul de stat din 1860 .... 115 00
Ar^int.............................................................................. 101 10
Galbin ......................................... . ..
Napoleon d’aur (poli)...................................
Valuta nouă imperială germană . . . .

Economic.
Sibiiu, 12 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.—9.; Grâu seeăreț, fl. 6.80—7 G0- Se 
.cară fl. 6—640;Orz fl. 5.50.: Oves fl. 2.70—3’10'- 
Cucuruz fl. 6.10—6.50; Mălaiufl. 7; Cartofi â. 
3—3.50; Mazere fl. 9, Linte fl. 12. Fasole â 
7.50; Făină de pâne fl. 7; Slănină pr5 50 chilo âi 
34.; Uns<5re d e po r c fl. 30.— ; Seu brut fl. 17.50' 
Luminări de seu pro 50 chilo fl. 30.—; Seu de 
luminări fl. 26.—; Săpun fl. 22.— ; Fen pro 59 
chilo fl. —.90—1.10: Cânepă fl. 28-30; Lemne 
vîrtdse de foc pro metrul cubic fl. 3. Spirt pro 
grad 52—75 cr.; pro chilo: carne de vită 36—44 
cr.; Carne de vițel 32 —36 cr.; Carne de porc 
44—48 cr.; 6ue, 10 de 20 cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 22 Iulie mob. și real, 
lui Lazar Comșa în Ribita (jud. cerc. 
Baia de Criș); în 31 Iulie și 31 Aug. imob. 
remasului după Martin Binder și Maria 
Binder în Sân-George (trib. Bistrița); 
în 5 Aug. și 3 Septembre'imob. lui Michaiu 
Szigyârto în Reghinul-săsesc (jud. 
cerc.); în 15 Iulie imob. lui George Gabel 
și soți în M a r p o d (trib. Sibiiu); în 2 Aug. 
și 2 Sept. imob. lui Carol Luca în Sime- 
ria (trib. Deva); în 7 Aug. și 7 Septemb. 
imobil, lui George Krech în Am naș; în 
16 Aug. și 16 Sept, imobil, lui Simon și 
Agnetei Feierabend în Am naș; in 13 
Aug. și 13. Sept, imobil, lui Carol Marlin 
în Sibiiu; în 17 Aug. și 17 Sept, imobil, 
lui loan Krausz în Sibiiu; în 21 Aug. 
și 21 Sept, mobil, și imobil, lui losif Bin
der în Sibiiu; în 23 Iulie realitățile rema
sului după Michaiu P i e 11 z și soți în S i- 
biiu; în 19 Iulie imobil, lui loan Teofil 
Giirtler și soției sale în Sibiiu (tribun.); 
în 30 Iulie imobil, lui losif Seibriger in 
Murăs-Oșorheiu (tribun,); în 17 Iulie 
imobil, lui Toma și Petru Klein în Cisnă- 
dia (trib. Sibiiu).,


